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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ ЗАГАЛЬНОТРУДОВИХ УМІНЬ В СПЕЦІАЛЬНІЙ 
ПЕДАГОГІЦІ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Формування 
трудових умінь у дітей, які зазнають 
труднощів у навчанні, є актуальним 
педагогічним завданням, оскільки особливості 
пізнавальних процесів, властиві цим учням, не 
можуть не надавати негативного впливу на 
становлення цієї діяльності. Серед 
особливостей, що створюють значні труднощі 
для становлення навчально-трудової 
діяльності, значне місце займають такі, як 
нестійкість уваги, знижена працездатність, 
імпульсивність, недостатньо цілеспрямована 
діяльність. 

Аналіз досліджень, присвячених 
питанням формування конкретно-трудових і 
деяких загальнотрудових умінь (організація 
роботи, прийняття і утримання мети 
діяльності, планування предметно-практичної 
діяльності, контроль і оцінка) дозволяє 
зробити висновок, що ефективність діяльності, 
яку здійснюють діти з ЗПР, знаходиться в 

істотній залежності від ступеня сформованості 
організаційних, конструктивно-технологічних, 
контрольних та оціночних умінь. Це додає ще 
більшої актуальності й значимості роботи з 
формування загальнотрудових умінь у 
молодших школярів з ЗПР. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. У корекційній педагогіці є ряд 
досліджень, присвячених проблемі 
формування трудових умінь. 

Психолого-педагогічні аспекти 
загальнотрудових знань і вмінь учнів 
розглянуто в дослідженнях С. Батишева, 
Ю. Васильєва, А. Воробйова, B. Гусєва, 
В. Ледньова, Л. Ліфьорова, C. Шапоринського, 
Ю. Цини та ін. 

Розробці теоретичних проблем 
професійно-трудового навчання і виховання 
глухих школярів, розумово відсталих дітей 
присвячені роботи видатних дефектологів: 
Г. Дульнева, Г. Мерсіянова, С. Мирського, 
Б. Пінського та інших. Планування трудових 
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операцій в процесі уроків ручної праці 
висвітлено в роботах Н. Павлової, 
С. Мирського та інших. Вивчення характерних 
особливостей вміння оцінювати діяльність 
розумово відсталих школярів стало предметом 
дослідження П. Чубарова. 

Мета статті полягає в розкритті умов 
формування успішної трудової діяльності 
дітей з вадами розвитку.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Формування трудової 
діяльності, успішність якої залежить від того, 
наскільки учні оволоділи знаннями й 
уміннями, важливими для будь-якої 
професійної діяльності, є одним з 
пріоритетних напрямів виховання й розвитку 
молодших школярів. 

За визначенням С. Батишева, трудові 
вміння – це сукупність трудових дій, які 
свідомо відтворює виконавець, застосовуючи 
доцільні способи їх здійснення [2]. 

Принципових розбіжностей у визначенні 
загальнотрудових умінь з-поміж педагогів і 
психологів немає, оскільки більшість 
дослідників уважає, що це такі вміння, які 
функціонують у різних трудових ситуаціях, 
уміння, застосовані в будь-якій трудовій 
діяльності [1]. 

У своєму дослідженні Є. Мілерян звертає 
увагу на зв’язок загальнотрудових умінь з 
виконанням основних функцій, властивих 
будь-якій діяльності: «Функції усвідомлення 
мети, планування майбутньої діяльності, 
самоконтролю під час її виникнення належать 
до змісту будь-якого цілісного процесу праці 
незалежно від його особливостей і вмінь, 
потрібних для їх здійснення, є за своїм 
характером загальнотрудовими» [286, c. 97 ]. 

Близьким до попереднього є визначення 
М. Шнейдермана: «Загальнотрудові уміння 
можна трактувати як здатність до здійснення в 
різних умовах трудової діяльності розумових і 
практичних дій з планування, організації, 
контролю» [6, c. 8]. 

У психолого-педагогічних дослідженнях з 
питань формування в учнів умінь планувати, 
контролювати діяльність Т. Данюшевська, 
Е. Фарапонова [5] наголошують на перевазі в 
загальнотрудових уміннях інтелектуальних 
компонентів, а також зазначають, що ці вміння 
мають широке значення, пов’язане з двома 
особливостями: по-перше, вони потрібні в усіх 
видах діяльності; по-друге, пріоритетна роль 
інтелектуальних компонентів дає змогу більш 
широко переносити їх з однієї галузі в іншу, 
тому загальнотрудові вміння є узагальненими 
вже за своєю природою. 

Формування загальнотрудових умінь 
відбувається в процесі трудової діяльності, 
кінцевою метою якої є оволодіння трудовою 
діяльністю. У дослідженнях В. Мілерян [4] і 

В. Чебишевої  загальнотрудові вміння 
(узагальнені) розглянуто як діяльність. 

З огляду на це загальнотрудові вміння, 
тобто здатність виконувати трудову діяльність, 
передбачають розумові й практичні дії, 
підпорядковані мотиву цієї діяльності. 
Основою дії є операції та елементарні, 
нескладні рухи, завдяки яким формується 
конкретно-трудове вміння, що переходить у 
навичку. Конкретно-трудові вміння утворюють 
загальнотрудові. 

До складу загальнотрудових умінь 
належать не тільки конкретно-трудові вміння, 
а й узагальнені. Зокрема загальнотрудове 
вміння планувати діяльність передбачає вияв 
таких умінь: ставити мету діяльності, 
аналізувати зразок та умову завдання. Як 
бачимо, згадані вміння також є 
загальнотрудовими. Кількість конкретно-
трудових умінь варіюється залежно від 
конкретного складу кожного із 
загальнотрудових умінь. Термін «уміння» має 
два значення: 1) це дія, нескладна за 
структурою, що формується на основі знань; 
2) це дія надзвичайно складна, що виконується 
на основі знань і вже вироблених 
елементарних умінь. 

До структури загальнотрудових умінь 
належать не тільки конкретно-трудові вміння, 
а й знання, на яких ґрунтуються ці вміння. 

Отже, структурними компонентами 
загальнотрудових умінь є такі: 

1. Знання, які є основою вмінь і мають 
розбіжності за рівнем узагальненості цих умінь 
(знання 1, 2, 3 рівнів). 

2. Конкретно-трудові вміння, що 
формуються на основі знань першого рівня 
узагальненості. 

3. Навички, вироблені внаслідок 
закріплення первинних умінь, що складаються 
з автоматизованих операцій. Термін «навички» 
використано в значенні звичної дії, яка 
виконується легко і впевнено. 

У дослідженнях авторів А. Гозового, 
Г. Дульнева, Г. Мерсіянова, С. Мірського, 
Б. Пінського  визначаються різні шляхи і 
прийоми, спрямовані на вдосконалення 
підготовки учнів спеціальних (корекційних) 
закладів до самостійної праці. Наголошено на 
необхідності того, щоб в процесі трудового 
навчання учні набували не тільки трудові 
знання, а й уміння застосовувати ці знання при 
вирішенні практичних завдань, особливо при 
самостійному виконанні трудових завдань. 

Низький рівень планування навчально-
трудової діяльності розумово відсталими 
учнями, що виражається в схематичності, 
невизначеності ходу майбутніх дій, а також у 
невідповідності словесного і дієвого 
виконання планів. 

Більшість учнів молодших класів 
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допоміжної школи, головним чином через 
недосконалість аналітико синтетичної 
діяльності, неусвідомленість і мимовільність 
володіння розумовими операціями, відчувають 
істотні ускладнення в попередньому відборі й 
виділенні необхідних і достатніх дій, 
плануванні окремої дії, вказуються незначущі, 
включаються зайві, помилкові. У частини 
дітей відзначається відсутність вміння 
правильно визначити послідовність дій, що 
свідчить про значні труднощі у встановленні 
причинно-наслідкових зв'язків і відносин. В 
дослідженнях відзначається, що спеціальна 
робота з формування вміння планувати 
діяльність, що враховує індивідуальні 
особливості психічного розвитку дітей, 
здійснює позитивний вплив на успішність 
трудової діяльності. 

С. Асанкулова до складу дії планування 
включає аналіз зразка, умов, при яких може 
бути виконана робота, і вимог, які висуваються 
до неї. Виділяються суттєві зв’язки в об'єкті 
роботи, вибудовується певна послідовність дій 
і операцій, визначаються конкретні способи і 
засоби досягнення мети. Дослідник розглядає 
проблему попередньої організації трудових 
дій, передумови їх становлення й розвитку. 

Викладені матеріали свідчать про 
недостатнє володіння розумово відсталими 
школярами умінням планувати предметно-
практичну діяльність. 

Вивчення характерних особливостей 
вміння оцінювати діяльність розумово 
відсталих школярів стало предметом 
дослідження П. Чубарова. 

Отримані автором дані показали, що 
розвиток самооцінки розумово відсталих 
школярів протікає складно й суперечливо. У 
самооцінці учнів виявляються недостатня 
адекватність, глибина, критичність і зрілість. 
Вона має виражені вікові та індивідуальні 
особливості. Відзначаються значні відмінності 
в сформованості самооцінки учнів третіх, 
п'ятих і сьомих класів допоміжної школи. У 
молодших класах самооцінка найбільшою 
мірою не сформована. У п'ятому і, особливо в 
сьомому класах відзначається відносне 
зростання адекватності, глибини, критичності 
й зрілості самооцінки розумово відсталих 
школярів. 

Аналіз досліджень, присвячених 
питанням формування конкретно-трудових і 
деяких загальнотрудових умінь у розумово 
відсталих школярів, дозволяє зробити 
висновок, що учні не володіють 
загальнотрудовими вміннями і зазнають 
великих труднощів у застосуванні набутих 
знань і конкретно-трудових умінь на практиці. 

Одним з найбільш істотних недоліків у 
навчально-трудовій діяльності глухих учнів є 
те, що вони починають виконувати завдання 

без належного попереднього орієнтування в 
ньому, без аналізу умов діяльності й 
заздалегідь продуманого плану, не 
усвідомлюючи необхідність прийняття й 
утримання мети діяльності (А. Г. Гозова, 
1979). 

Планування, як психічна функція, 
з’являється й розвивається у дітей в їх 
предметній діяльності (Т. С. Зикова, 1982). 
Велике значення в цьому розвитку має 
оволодіння дітьми вимовою. У предметній 
діяльності, де створюються умови для 
планування роботи, дитина може перевірити 
правильність складеного плану. У міру 
виконання тієї чи іншої роботи учні на 
кожному етапі мають можливість практично 
співвідносити отримані результати з 
поставленою метою й умовами. Автор 
підкреслює, що, таким чином, предметна 
діяльність не тільки сприяє виникненню 
цілеспрямованих планомірних дій, якім 
супроводжуються промовою, вона служить 
фактором розвитку планування» думки. 

Незважаючи на важливість означеної 
проблеми, в корекційній педагогіці питання 
методики навчання конструктивно-
технологічної, контрольної, оціночної 
діяльності молодших школярів з ЗПР 
залишаються мало вивченими. 

З огляду на вікові та психологічні 
особливості молодших школярів з ЗПР, 
цікавими представляються дослідження 
дефектологів, що розглядають вплив 
організаційних форм навчання на формування 
умінь організовувати робоче місце, планувати 
роботу, контролювати й оцінювати діяльність. 

У дослідженнях Т. Зикової відзначається, 
що велике місце на уроках предметно-
практичного навчання відводиться 
колективному плануванню дітьми своєї 
діяльності, де учні планують не тільки свою 
діяльність, але і діяльність групи дітей. 
Інструктаж, де вчитель пояснює дітям порядок 
виконання роботи, не сприяє отриманню знань 
про планування, так як з ряду об'єктивних 
причин діти не можуть виготовляти предмет за 
планом, запропонованим педагогом. Автор 
вказує, що причиною недостатнього вміння 
глухих дітей планувати свою роботу є й те, що 
для формування будь-якого вміння потрібна 
практика, де велику роль відіграє самостійне 
виконання дій. Аналіз шкільного навчання 
показує, що цій стороні роботи відводиться 
недостатнє місце. Крім того, при колективному 
навчанні глухих учнів предметної діяльності 
школярі починають розуміти значення й 
необхідність складання плану для вирішення 
поставлених завдань. 

Досліджуючи особливості контролю 
молодших школярів з ЗПР, Ю. Максименко 
також зазначає, що колективна діяльність 
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учнів на уроках розкриває доцільність й 
соціальну значимість контролю й оцінки. Саме 
при колективному виконанні різних завдань 
самоконтроль й самооцінка стають 
необхідними елементами навчально-трудової 
діяльності учнів. Постійний взаємоконтроль й 
взаємооцінка діяльності як «правильної» так і 
«неправильної» є необхідними умовами 
досягнення наміченої мети й служать для 
регулювання й вдосконалення трудових умінь. 
Виявляється, що помилки однолітків дитина 
помічає набагато легше, ніж помилки 
дорослого. Багато учнів з ЗПР, прекрасно 
виконуючи роль контролера по відношенню до 
іншої дитини, всі дії дорослого оголошують 
правильними або зовсім відмовляються 
контролювати. Зразки критичного ставлення, 
як і всі інші зразки, дитина отримала від 
дорослого, але практикуватися в цих зразках 
вона вперше починає в спілкуванні з 
однолітками. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Нас цікавлять можливості 
групових форм організації навчання у 
формуванні загальнотрудових умінь у 
молодших школярів з ЗПР. У цій галузі 
належить досліджувати: яким чином і якою 
мірою поєднувати групову роботу з 
фронтальною й індивідуальною для кращого 
досягнення мети дослідження; які можливості 
надає групова робота у формуванні в учнів 
загальнотрудових умінь в єдності їх 
структурних компонентів; які види групової 
роботи і на якому етапі найбільш ефективні 
при формуванні організаційних, 
конструктивно-технологічних, контрольних та 
оціночних умінь. 
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